11. Jgst. 6. Test Datum: 07.02.2024

Klasse: GY 23a Fach: Mathematik (Kernfach)
Thema: Differenzen- & Differenzialquotient; N )
Steigung; Erweitertes Distributivgesetz ame:
Bitte geben Sie Ansatze und Rechenwege an! Punkte: Note:
1.) Pascalsches Dreieck 18
a) Erklaren Sie die Bildung und Entwicklung der Koeffizienten und stellen
Sie die ersten 6 Zeilen dar.
4
b) Wie lautet der Ausdruck (x + 5) in ausmultiplizierter Form?
3
|
c) Bestimmen Sie den Ausdruck Ex —4
2)) Differenzenquotient 24
a) Berechnen Sie den Differenzenquotient bei x = 3 bei der Funktion
1
f(x)= 5x4 und bestimmen Sie den Wert der Steigung an der
Stelle x = 3.
X 4 3,1 3,01

=5

Mg,

b) Rudi Halb-Stark hat versucht den allgemeinen Ausdruck fiir die Steigung der

1
Funktion f(x)= EX4 in einem beliebigen Punkt mit dem Ansatz

S G )= f(x)

m = zu ermitteln.

h

Leider sind die Zeilen etwas durcheinandergeraten, so dass Sie gebeten werden,

Hand anzulegen und die Sache zu bereiningen &
Erklaren Sie auch kurz den jeweiligen Rechenschritt.



Nummer | Rechenausdruck Rechenoperation/Vorgang
m — f(x+h)_f(x) Wth f(x):lx4
h 2

h(2x3 +3x°h+2xh? +;h3j

m =
h

2x°h+3x°h* +2xh’ +lh4

m = 2
h

lx4 +2x°h+3x*h* +2xhk’ +lh4 —lx4

m = 2 2 2
h

l(erh)4 —lx4

m = 2 2
h
m, = 2x
m,, = lim[Zx3 +3x%h+ 2xh’ +lh3j
h—0 2

l(x4 +4x°h+6x°h* + 4xh’ +h4)—lx4

m = 2 2
- h

3.) Differenzenquotient

10

Bestimmen Sie den jeweiligen Differenzenquotienten im vorgegebenen Intervall grafisch-

geometrisch und rechnerisch.

| = [-1;

1]

I =[0; 2]




18

4.) Differenzenquotient - entscheiden

by
Teil 1:
Das Schaubild zeigt den Graphen einer Funktion f. ‘
1 =S

Kreuzen Sie an, ob die Aussagen (w)ahr oder (f)alsch sind

und begriinden Sie durch grafische Ergdanzung
der Sekante Ihre Entscheidung.

1. Im Intervall [3; 5] ist der Differenzenquotient 4.

2. Im Intervall [2; 4] ist der Differenzenquotient 0.

3. Im Intervall [1; 2] ist der Differenzenquotient negativ.

4, Der Differenzenquotient im Intervall [1; 4] kann nicht
bestimmt werden.
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Teil 2:

Betrachte die folgende Grafik

Wie lautet die durchschnittliche Steigung der Funktion f(z) = % - 2% im Bereich zwischen £ = 2 und = = 4?

Wadhle die zutreffende Antwort aus:
O 3
C 4
O 6
o 2

Betrachte die folgende Grafik

Wie lautet die durchschnittliche Steigung der Funktion f(z) =9 — % - 2 im Bereich zwischen £ = 2 und T = 4?

Wadhle die zutreffende Antwort aus:

O 4
O -3
O 3
O -4



